

# 群众生活更美好 基层运转更高效 城市运行更安全 高质量党建引领泉城高质量发展

文/片 夏侯凤超 济南报道

## 多维度创新特色品牌 党员教育培训稳步开展

从一名普通农民工成长为党的二十大代表,从入党之初的“懵懂”到如今愈加“深刻”的巨大转变,济南市“入党初心之问——庆‘七一’主题党课”上,张海燕娓娓道来自己心中“入党初心之问”的真谛。

2011年,张海燕拉起行李箱,从聊城来到济南。从济南超意兴餐饮有限公司的一名前台收银员干起,她逐渐成长为仓储物流中心主任、济南超意兴餐饮有限公司党委副书记,并当选党的二十大代表。十几年来,张海燕在济南买了房,购了车,安了家,过着幸福的生活。“济南给了我归属感,奋斗始终是我的底色。”

张海燕的故事,是全市广大党员干部以更强担当推动高质量发展的缩影。今年以来,济南突出亮点打造,多维度创新特色品牌,探索开展党员教育培训“全覆盖”试点。

济南突出要素建设,体系化夯实基础支撑。突出抓好案例课程体系打造,积极承接省级试点任务,组织开展全市党员教育培训好课程集中磨课、评课活动;突出本土师资队伍建设,推动优质师资课程在基层全面讲起来、用起来;突出街镇党校提质增量,选点相关街镇党校具体负责人参加全市示范培训班,不断提升街镇党校建设能力和水平。

陕西省礼泉县袁家村从一个面临“空心化”问题的小村庄,蝶变为年接待游客950万人次、旅游综合收入超12亿元的“关中民俗第一村”,这是怎么做到的?今年5月,袁家村乡村振兴课题组负责人、国家乡村旅游人才培训基地产业导师宰建伟做客2025年第5期“海右先锋·基层大讲堂”,以袁家村建设发展的亲历者、参与者和研究者的身份,系统解析了袁家村打造乡村旅游IP、构建农文旅融合产业链、搭建农民创业平台的核心经验,为济南市乡村振兴工作提供了可借鉴的方法论。

“干具体事的人,学针对实用的招”,值得一提的是,这次讲堂,110个涉农街道(镇)党校(党员教育中心)设置“分课堂”,全市6000余名党员同上一堂课。

济南聚焦“项目提升年”任务部署,对全年“海右先锋·基层大讲堂”作出系统规划,优选12个与基层党员紧密相关的选题开展培训。目前已邀请全国各行业领域专家、能手集中培训覆盖各类党员6万余人次,较好推动优质教育资源直达一线、覆盖基层,受到基层党员欢迎。

在多维度创新特色品牌的同时,济南“七一”党员教育活动月也丰富多彩。结合7月份全省“党课开讲啦”集中活动月要求,聚焦“榜样·奋进的力量”主题,持续擦亮济南市“七一”党员教育活动月品牌。组建“党课开讲



长清区归德街道沙河辛村返乡企业家庄鹏担任村党支部书记,领办信鸽产业园。

仲夏时节,万物并秀,生机盎然。泉城济南,重点项目与林立塔吊目不暇接,活力城市与美丽乡村交相辉映,一幅千帆竞发、生机勃勃的画面徐徐展开。党建引领基层治理,根本在于加强党的全面领导。一直以来,济南市以高质量党建引领高质量发展,锐意进取、担当实干,不断开创“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设新局面。

啦”巡回宣讲团,将济南市党课最新成果送到基层党员家门口,在全市大力营造讲好党课故事、传递党员力量的良好氛围。

## 从“老居民”到“新市民” 基层党建引领“优服务”

6月25日下午,在堤口路街道无影山中路社区党群服务中心,天桥区正在召开社区书记“先锋论坛”暨社区专业服务提升大讨论,主题是“提升社区专业服务 助力社区多元发展”,集中讨论的事儿,就是怎么让居民群众得到更多更好的服务。

在讨论现场,堤口路街道无影山中路社区、宝华街街道康成花园社区、北村街道北村东区社区分享了经验做法和工作感悟,大家就满足多元需求、引入专业服务、助力社区发展等方面深入交流、剖析难点、探讨对策,一场头脑风暴会,让大家对提升社区服务水平有了新思路、新办法。

今年以来,济南市从小切口入手,聚焦涉及社区治理和居民群众关心关注的物业服务、停车管理、社区食堂、环境卫生、养老托育、便民服务、加装电梯等现实问题,以区县、街道(镇)为主体,全面推行社区书记“先锋论坛”,每月至少1期,每期聚焦1-2个主题,相互启发,深入探讨,搭建学习交流、共同提升的平台,提高解决实际问题的能力,提升服务广大群众的水平。

在济南,越来越多的新就业群体感受到了“泉城温暖”。走到“骑寄驿站”,可以满足快速更换电瓶、电动车维修等诉求;180余家“小哥食堂”“小哥药店”,可以提供打折优惠或特殊时段免费服务;200个法律援助服务窗口开辟绿色通道,分行业、分类型对新业态经营主体开展法治体



济南对全年“海右先锋·基层大讲堂”做出系统规划。

坚持“服务就是最好的治理”,济南健全党的领导、各类共建共治载体平台聚力、各方面力量资源聚合的“1+N+X”多元共治机制,推动各部门各条线服务项目、服务资源等有序有效向社区集聚、在党群服务中心融合,推动落实错时延时、便民服务事项公示等制度,持续提升社区服务群众水平。对人数日益增多的快递员、网约配送员、网约车司机、网络主播等新就业群体,整合资源推出教育医疗、住房保障、普法宣传、技能提升等12项实事,细化“食、住、医、学、行”5个方面服务措施,出台具体标准扎实推进“泉新泉驿”服务驿站规范化建设……

在济南市百年商埠老城区中心地段,460平方米的“老商埠暖新之家”格外醒目。这是槐荫区五里沟街道结合老商埠开放包容的文化内涵,面向新业态新就业群体打造的温馨港湾。在这里,180余名快递员、外卖小哥可以享受“可饮水、可热饭、可乘凉、可取暖、可上网、可充电”等贴心服务,并且是24小时“不打烊”的服务。

在济南,越来越多的新就业群体感受到了“泉城温暖”。走到“骑寄驿站”,可以满足快速更换电瓶、电动车维修等诉求;180余家“小哥食堂”“小哥药店”,可以提供打折优惠或特殊时段免费服务;200个法律援助服务窗口开辟绿色通道,分行业、分类型对新业态经营主体开展法治体

检,拓宽新就业群体维权渠道;在充电站、车辆监测站、物流园区等,为网约车司机、货车司机建成一批“司机之家”“胶囊客房”;以电商产业园为载体,为电商主播开展送政策、送培训、送流量等活动……

越来越多的快递外卖员、网约车司机发挥熟悉地情人情的优势,担当起“民情前哨”;越来越多新就业群体到街道社区报到,在文明宣传、环境整治等方面献计出力;越来越多的新就业群体,正在以服务做底色的画布上,描绘“双向奔赴”、参与社会治理的美丽画卷。

## “万人下乡、千村提升” 乡村振兴走上快车道

“我们就是要让青春之花绽放在最需要的地方,在乡村全面振兴的实践中书写出彩人生。”走进济南的乡村,许多第一书记这样告诉记者。

市残联派驻第一书记徐浩刚到南部山区尧庄村任职时,村民们对他也没底,“俺们村怎么来了一个拄拐的第一书记。”对此,“拐杖书记”徐浩从发挥自身优势,关心帮扶困难群众入手,及时协调为村里多处拐角和主干道铺设沥青2000米,迅速拉近了同村民的感情。后来,他又带着村民发展无花果种植,建起了种植园,办起了直播卖货,带动村民增收60余万元,让村民得到

了实实在在的收益。许多老百姓说,“第一书记敢想别人不敢想的事、敢做别人做不成的事,才使我们在乡村振兴的赛道上实现了弯道超车。”

聚焦村集体收入、农民收入“双提升”,济南持续深化第一书记帮村、企业团体联村、各方力量助村的“1+1+N”帮扶共建体系。强化片区思维,推行第一书记派出单位、派驻区县及街镇“三方责任捆绑”,明确17项规定动作,推动组建起188个“第一书记帮扶组团”,2383名第一书记以片区为单元,做到“经验共享、帮扶共抓、项目共建”,上半年先后实施联合产业项目129个,蹚出了连片发展、整域提升的新路子。

强化整合思维,注重发挥省会城市资源优势,依托城市社区设立58处“乡村振兴共富超市”,常态化开展“第一书记助农大集”173场,带动594个帮扶村受益。强化经营思维,统筹投入各类资金9700万元,带动帮扶村新启动实施产业项目487个,撬动社会投入1.3亿元,许多村蹚出了乡村旅游、生态康养、仓储物流等新产业新业态新路径。

走进长清区归德街道沙河辛村,成方连片的麦地旁,信鸽产业园、饲料加工厂、锦鲤养殖基地……一个个产业项目拔地而起。

几年前,沙河辛村还是个后进村,产业资源少、遗留问题多。为改变村庄局面,长清区围绕“乡情牌”做文章,成功回引优秀企业家庄鹏返乡任职。在庄鹏的带动下,先后4名在外经商人才、本土本乡大学生回村任职。同时,沙河辛村大力盘活集体资源,积极招引产业项目,培育壮大主导产业,2024年村级集体经济收入突破300万元,较之前增加了近20倍。

今年初,济南市委组织部召开乡村振兴优秀回引人才新春茶话会,与全市100名优秀人才“叙乡情、拉家常”,在全市掀起了寻才、重才、爱才的热潮。今年以来,济南市开展村级党组织建设“巩固提升年”,制定《村干部履行为正负面清单》,完善“头雁论坛”“主题党日+阳光议事”“为民办实事公开承诺”等载体,逐村建立“在外优秀人才清单”,实施本土挖掘、部门推荐、在外回引、择优比选“四个一批”计划,将2.2万名在外创业就业人员纳入组织视野,全市所有村党组织累计承诺办好“微实事”1.3万件。市中区抓住春节人才返乡的有利时机,通过“一封家书、一场座谈、一个聘书、一本台账”,介绍家乡变化、宣传支持政策、传递乡情乡音;历城区开展“青春践行”活动,组织16名后备力量到先进村挂职锻炼,荷花路街道苏家庄村苏纯强将学到的芦笋金蝉套种产业带回村里,预计增加集体收入15万元;起步区深化“导师帮带”制度,建立“学员需求清单”“导师供给清单”,推动双向选择、精准匹配,提升帮带实效。